

江苏24项举措稳住外贸外资基本盘

江苏省委、省政府近日出台《关于推进贸易高质量发展的实施意见》。

24项举措稳外贸

《实施意见》提出24条具体举措，涉及稳住外贸基本盘、强化产业支撑基础、优化贸易结构、提升服务贸易创新发展水平、发展贸易新业态新模式、推进平台建设、拓展发展新空间、打造国际一流的营商环境等8个方面。

《实施意见》提出应对变局，要稳住外贸基本盘，包括保护和服务市场主体、推动内外贸协同发展、着力稳定产业链供应链等3方面举措，强化产业支撑，夯实贸易发展基础，包括提升产业国际竞争力、提升出口品牌和质量两方面举措；优化贸易结构，提升国际竞争力，包括优化市场主体结构、创新发展加工贸易、积极扩大进口、优化省内区域发展布局4方面举措等。

既立足当前，围绕扎实做好“六稳”“六保”工作，稳住外贸外资基本盘，夯实贸易高质量发展的基础；同时着眼长远，注重锻长板补短板，认真落实中国部署要求，大力发展民营企业，拓展“一带一路”等新兴市场，发展服务贸易和新业态新模式，提出到2022年、2025年江苏省外贸高质量发展的任务目标，促进外贸加快转型升级。

培育高质量发展新动能

《实施意见》立足江苏产业、科技发展优势和“十四五”时期外贸新形势

新任务，注重推进贸易与产业、科技、投资的协同发展；强调服务构建“双循环”新发展格局，用好超大规模国内市场优势，增强主动配置两个市场两种资源的能力；提出发挥自贸试验区、开发区、综合保税区等各类开放载体优势，集聚高端创新要素，加强改革探索，积极先行先试；抢抓机遇，大力发展跨境电商、市场采购贸易等外贸新业态新模式，推动外贸企业数字化转型，培育贸易新增长点。

2020年，江苏省外贸进出口逆势增长，累计实现进出口44500.5亿元，同比增长2.6%，高于中国平均水平0.7个百分点，规模连续18年居中国第二位。

《实施意见》提出高质量建设“一

带一路”交汇点，持续推动中阿（联酋）产能合作示范园、柬埔寨西港特区等境外园区建设，支持国家级、省级境外经贸合作区建设模式升级。

“稳规模”“调结构”并举

2020年实施的447项江苏省重点工业项目和1053项先进制造业集群技改项目均超额完成年度投资计划。江苏省工业和信息化厅将组织开展新一轮大规模技术改造，推动传统优势产业提升产品附加值，提高核心竞争力，夯实贸易高质量发展的产业基础。今年将实施450项左右省重大工业投资项目，支持企业围绕高端化、智能化、绿色化等加快实施技术改造，推动产业链上下游协同改

造提升，并为企业技术改造提供专业化系统化服务支撑。

人民银行南京分行将继续加大对涉外企业的普惠性融资支持，深入推进跨境贸易结算便利化；大力支持贸易新业态新模式发展，指导苏州、南京、南通等地商业银行继续优化与跨境电商和市场采购平台的数据对接，在风险可控的基础上实现便利真实合规的资金结算。

南京海关将全力助推更高水平对外开放，大力支持江苏自贸试验区建设，创新多程转关、公铁水联运等举措打通西行堵点，会同上海海关健全完善“沪太通”模式，推动长三角区域一体化发展。

文 邵生余 丁茜茜

作为古城扬州的文化标志性工程，运河大剧院主体已经建成，正在进行内部的精装修、调试等工作，预计将于今年4月18日试运营，7月1日正式运营。坐落于扬州明月湖畔的运河大剧院，总投资18.78亿元，总建筑面积14.47万平方米，建成后将成为扬州展示大运河文化的“新窗口”。

齐立广 摄



江苏强化知识产权全链条保护

2020年，江苏省专利授权量同比增长58.77%；万人发明专利拥有量达36.14件、居中国省区第一；“十三五”期间累计获得中国专利金奖9项、银奖20项、优秀奖365项，居前列。2021年，江苏将立足“强化全链条保护，服务新发展格局”。

“十三五”期间，江苏知识产权创造质量质齐升。特别是2020年，知识产权主要产出指标显著增长：江苏省发明专利授权量同比增长15.86%，商标申请量同比增长22.00%，PCT国际专利申请量同比增长44.78%，马德里商标国际注册申请量同比增长66.83%，有效商标注册量同比增长20.81%。而同期国外来华专利申

请和授权量分别占到13.2%、10.92%。

2021年，江苏知识产权工作将聚焦产业强链，实施产业促进行动计划。围绕打造自主可控产业体系，紧扣江苏省50条重点产业链，推动产业向价值链高端攀升。将持续开展关键核心技术专利布局，强化重点产业自主知识产权创造和储备，加大对紫金山实验室、姑苏实验室、太湖实验室等重大创新载体的知识产权服务，支持其高价值专利产出。将聚焦江苏卓越、优势产业链实施产业专利导航计划，以“链主”企业、龙头企业为核心，推动组建产业知识产权联盟，引导上下游企业构建专利池，增强产业总体竞争力。

作为首批中国引领型知识产权强省建设试点省，江苏在率先实施高价值专利培育计划，加强关键领域自主知识产权创造和储备；率先开展知识产权密集型产业培育，助力产业转型升级；率先开展“互联网+知识产权”质押融资新模式，助力中小微企业发展；首推“苏地优品”地理标志培育工程，助力乡村振兴和精准扶贫……多项工作在中国领先，多项经验在中国推广。

数据显示，去年江苏省共办理知识产权质押融资项目1799件，数量居中国第一，质押融资金额152.72亿元，知识产权金融普惠力度不断提升。

文 蔡姝雯

2020年底江苏市场主体总数达1238万户

“全省企业开办平均用时压缩至2.01天，2020年底全省市场主体总数1238万户……”这是21日江苏市场监管工作会议的最新数据。2021年，江苏推出一揽子举措，着力打造一流营商环境，进一步激发市场活力。

“从提交申请材料到办结拿到营业执照，花了不到一个小时。”江苏晋阳进出口贸易有限公司负责人郭崔虎，在连云

港经济技术开发区行政审批局窗口当场拿到营业执照。这得益于江苏在中国（江苏）自由贸易试验区连云港片区率先开展商事登记确认制改革，商事登记由审查登记模式向登记确认制转变，申报人只需填写“一表一章程”，即可实现“秒批”。

去年，江苏启动商事登记确认制、住所“在线核验”等改革试点，扩大电子营业执照应用范围。2021年江苏省市场监

管局将推进企业开办线上、线下融合办理，将员工参保登记、住房公积金企业缴存登记纳入“一网通办”平台，推动电子营业执照跨区域、跨部门、跨层级应用，不断丰富“一网通办”、跨省通办服务事项，逐步实现企业全生命周期“一件事”全程网上办理。同时，江苏将加强对市县行政审批局业务指导，构建统一协调、衔接顺畅、高效便民的审批服务体系。

文 黄红芳

徐医附院首创技术治愈外籍患者

应用首创的医学技术，来自巴基斯坦的多发性骨髓瘤患者安迪（化名）22日从徐州医科大学附属医院治愈出院。他说，是先进的技术和家人般的照顾，让他重获新生。

2017年8月，安迪在巴基斯坦被确诊为浆细胞恶性疾病——多发性骨髓瘤，多方治疗病情并未好转。2020年3月，他的家人在《柳叶刀·血液病学》杂志看到了徐州医科大学发表的一篇文章，文中提到：徐州医科大学肿瘤生物治疗研究所及徐州医科大学附属医院研发了多发性骨髓瘤新型细胞治疗策略，应用针对CD19和BCMA两个靶标的人源化CAR-T细胞联合治疗多发性骨髓瘤取得突破性进展。这一国际首创的技术，让安迪看到了希望。经过多方协调，安迪按照疫情防控要求确认安全后，于2020年11月16日入住徐医附院。

经过精心治疗，安迪的各项血液指标回到正常范围，已符合出院条件。“我刚来时不能下地走路，胸背部很疼。现在这些症状都没有了，每天能走上十几分钟。”安迪一再对医务人员表示感谢，说他通过亲身经历见证了中巴友谊。

据悉，2016年至今，徐州医科大学附属医院血液科采用CAR-T疗法已成功治愈多发性骨髓瘤患者近100例，治疗有效率达95%以上。



“十四五”来了，唱给你听

交汇点新闻客户端日前推出原创动漫MV《“十四五”来了，唱给你听》。作品推出后，迅速刷屏朋友圈，并登上微博热搜榜。截至25日0时，点击量已突破1200万。网友“@乘风破浪”：“两会轻松化表达！”“@看看”：“歌曲朗朗上口，主旋律报道还能这么潮！”学习强国平台，新华社、人民日报、上观等主流媒体平台，及第一昆山等县级融媒体转发，新浪微博弹窗推送。



扫码可看动漫MV

百亿元新增光伏电池组件项目落地扬州

总投资达100亿元的扬州经济技术开发区晶澳太阳能新增光伏电池组件项目日前签约。

晶澳集团是全球排名第二的大型光伏企业，晶澳（扬州）公司是集团规模最大的电池制造基地，也是全球最大的晶体硅太阳能电池单体生产基地。集团扬

州基地总经理杨爱青介绍，此次项目将新建16GW高效电池、16GW高效组件生产线，配套建设相关智能车间和辅助设施。项目一期工程规划建设10GW高效电池、6GW高效组件，总投资60亿元，达产后预计年新增开票销售150亿元以上。

文 汪滢

以薪留工、错峰调休、发放红包、送年货礼包 江苏温情留人就地过年

江苏开展“迎新春送温暖、稳岗留工”行动。

江苏多部门印发《关于开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动的通知》，通过以薪留工、错峰调休、发放红包和年货礼包等积极举措吸引员工就地过年、在企业休整。统筹协调餐饮商超、医疗卫生、治安消防、住房交通、文娱活动等生活服务供应保障，组织开展上门慰问、集中过年等多种形式的“送温暖”活动，有条件的地区可向留岗员工发放新春消费券、通信费和延迟返乡交通费等各项补贴，尽可能解除外来务工人员节后返乡的后顾之忧。

科学制定春节前后生产计划、停产检修计划以及错峰错峰放假调休计划。对节日期间留工比例较高的企业可按规定预拨职业培训补贴，并适当提高补贴标准。有条件的地区可对节日期间稳岗留工成效明显重点企业，根据留岗员工比例给予适当奖励。按规定及时落实失业保险金、失业补



助金、临时生活补助等各项待遇，做到政策力度不减、政策落实不断档。重点关注留守老人和留守子女，提供针对性帮扶和关爱服务。持续加强对脱贫人口、农村低收入人口等重点群体的跟踪帮扶，优先支持就近就业、外出务工和返乡创业，开发一批消杀防疫、保洁环卫、社区服务等临时性岗位，兜底安置确实难以通过市场渠道实现就业的困难人员。

文 黄红芳 潘小乐

连云港上合物流园园区收入逆势上扬

春节前，连云港上合物流园内的欧亚集装站（连云港）分拨中心，一片忙碌的景象。鞋子、机械设备、生活用品等40多种由国外买家订购的货物正有序装箱。

作为江苏省和连云港市面向“一带一路”重点打造的国际物流园区，上合物流园作为上合组织出海基地，2020年累计完成物流量2370.49万吨，增长3.82%。目前，每月从金地公司发出的集装箱就有120多个。

上合物流园位于连云港港口南侧，与港口隔着一道后云台山，两者通过隧道相连，充分利用了山南侧的平原腹地。园区

不断加快联通铁路设施，创新特殊监管政策，聚集了一大批优质项目。2020年园区新增注册企业20家，收入实现逆势上扬，主营收入13.58亿元，同比增长447.65%。

上合物流园管委会副主任王国超说，目前园区与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦、阿塞拜疆、格鲁吉亚等地建立了业务合作网络，成功获批设立中哈实业委员会（江苏省）地方联络办公室，陆海联运国际通道和上合组织出海基地建设成效显著，正加快融入国内国际双循环相互促进的新发展格局。

文 吉凤竹 刘慧洋 王青 黄楚钰